

*Е.В. Путилов*  
*магистрант каф. финансов*  
*ГОУ ВПО ЛНР «Донбасский государственный*  
*технический университет», г. Алчевск*

## **РОЛЬ ЛИКВИДНОСТИ БАНКА В ОБЕСПЕЧЕНИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ**

Стабильность в банковской сфере является одной из основных составляющих экономического роста в стране. Банковская ликвидность существенно влияет на объективные процессы функционирования экономики, особенно на эффективность и стабильность экономического развития. Формы влияния банковской ликвидности на экономическую стабильность в государстве достаточно сложные, но понимание их действия позволяет разрабатывать такую денежно-кредитную и фискальную политику, которая может обеспечить экономическое (устойчивое) развитие страны.

Решение проблем ликвидности должно иметь наивысший приоритет в работе банка, а мониторинг ликвидности и принятия соответствующих мер по поддержанию достаточного уровня ликвидности является неременным условием самосохранения и выживания каждого банка.

Для банковских учреждений вопрос эффективного управления ликвидностью является на сегодня одним из наиболее актуальных. Такие факторы, как отсутствие достаточного количества платежеспособных заемщиков, альтернативных кредитованию направлений инвестирования средств, недостаточный уровень доверия населения к банковской системе, ставят перед банками чрезвычайно сложные задачи.

По сути, возникает ситуация, когда, повышая свою ликвидность, коммерческие банки привлекают на свои счета значительные объемы денежных средств, но тем самым уменьшают свою прибыль, что в конечном итоге может привести к неплатежеспособности банковского учреждения несмотря на их способность выполнить текущие обязательства.

Следовательно, это приводит к созданию так называемой финансовой пирамиды, которая является ликвидной, но неплатежеспособной. При этом если прекращается поступление денежных средств, то со вре-

менем подобная структура становится и неликвидной. Стоит заметить, что пути и методы подобного «сохранение ликвидности» крайне вредными для национальной экономики и для самих банков. [1].

Повышая, таким образом, свою ликвидность, банки тем самым изымают деньги из экономической системы, что негативно влияет на экономическое развитие и создают на рынке дефицит кредитных ресурсов. Как следствие, их же клиенты лишаются внешних источников финансирования своей деятельности, попадают в затруднительное финансовое положение, имеют проблемы с уплатой ранее взятых кредитов и, наконец, приближаются к грани банкротства.

Еще одним негативным моментом избыточной ликвидности является то, что банки, аккумулируя деньги на своих счетах, просто перестают на них зарабатывать. Это связано с дефицитом ссудного капитала роста кредитных процентных ставок еще более углубляет кризис, отпугивая потенциальных заемщиков и создавая дополнительные препятствия для эффективного использования банковских ресурсов, что влияет на устойчивое развитие.

Ликвидность банка обуславливается также его зависимостью от внешних источников, которыми, например, являются межбанковские кредиты, которые в разумных пределах не представляют угрозы для ликвидности, а позволяют устранить текущий недостаток ликвидных средств.

Однако ликвидность банка имеет не только негативное влияние на экономическое развитие, но и позитивное. Банковская ликвидность играет важную роль в обеспечении развития экономики, считается обеспечивающим звеном стабильного развития. Влияние банковской ликвидности на экономику делится на непосредственное и косвенное. Непосредственное влияние — это банковские кредиты как один из источников инвестиции, вложенные в основной капитал, а также, в качестве фактора роста экономики, увеличивает объём ВВП.

Косвенное влияние на банки действует в двух направлениях: монетарная политика и объект инфраструктуры. Оба эти направления влияют на инвестиционную деятельность и находятся в прямой зависимости от её уровня. Значит совершенствование банковской системы считается важным в расширении материально-финансовой основы развития экономики [3].

Инвестиции, привлеченные в экономику, как обычно, считаются основными факторами роста экономики [1]. Согласно экономической политике, осуществляемой в стране, главными вопросами считаются стимулирование вносимых инвестиции и увеличения их объёма. Потому что в результате капитальных вложений появляются новые рабочие места в отраслях экономики, обновляются существующие технологии.

Одно из главных условий экономического роста — повышение инвестиционной активности. Здесь основное внимание уделяется таким показателям, как доля инвестиции в ВВП и составные части их источников (т. е. требуется обратить особое внимание на повышения средства населения, банковских кредитов и иностранных инвестиций).

Роль ликвидности в обеспечении устойчивого развития имеет чрезвычайно важное значение для эффективного осуществления денежно-кредитной политики. Банковская ликвидность является тем каналом, которым должна распространять импульсы денежно кредитного регулирования в направлении всей экономики.

#### **Перечень ссылок:**

1. Афанасьева О.Н. Состояние рынка проектного финансирования и факторы, сдерживающие его развитие / О.Н. Афанасьева // Деньги и кредит. — 2014. — № 2. — С. 34–39.

2. Аганбегян А.Г. Инвестиционный кредит — главное звено преодоления спада в социально-экономическом развитии России / А.Г. Аганбегян // Деньги и кредит. — 2014. — № 5. — С. 11–18.

3. Чибриков Г. Финансовые циклы: теория и практика / Г. Чибриков // Экономист. — 2014. — № 1. — С. 81–87.